

ОПЫТ ОРГАНИЗАЦИИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНО-ИНФОРМАЦИОННОЙ СРЕДЫ БИБЛИОТЕКИ ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА ПГНИУ

Селукова С. В.

**Научная библиотека Пермского государственного национального
исследовательского университета, г. Пермь**

В наш век, который можно назвать «веком всеобщей информатизации», человек с раннего детства погружен в информационную среду, которую создают ТВ, книги, радио и т. д. Информация пронизывает жизнь и деятельность человека, причём, меняется очень быстро. Важно не потеряться в информационном пространстве, научиться ориентироваться в нём и находить необходимое для себя, отсеивая лишнее.

В библиотеке потребитель получает наиболее полный доступ к различного рода информации, и именно библиотека призвана научить потребителя ориентироваться в информационном пространстве. Для этого в библиотеках создаётся удобная, мобильная интеллектуально-информационная среда. Стандартного термина, определяющего библиотечно-информационную среду нет. Библиотеквед М. Я. Дворкина называет библиотечной средой «совокупность составляющих внутренней среды библиотеки – информационную, материальную, эмоционально-психологическую, культурную, экологическую». Важно правильно организовать информационную среду в пространстве библиотеки, чтобы пользователь легко мог в ней ориентироваться, чувствовал себя в ней комфортно во всех отношениях. Целью информационной среды вузовской библиотеки является формирование познавательной и информационной культуры студентов, обеспечение их наиболее полной информацией с помощью новых информационно-коммуникативных технологий.

В настоящей статье предлагается опыт организации интеллектуально-информационной среды библиотеки юридического факультета ПГНИУ.

Библиотека юридического факультета была организована в 1997 году на базе юридического факультета Пермского университета по инициативе декана юридического факультета, заслуженного юриста Российской Федерации, профессора С.Г. Михайлова. Основными направлениями работы библиотеки юридического факультета являются формирование книжного фонда в соответствии с профилем факультета и информационными потребностями читателей, создание справочно-поискового аппарата, обеспечение учебного и научного процесса путем библиотечно-библиографического обслуживания всех категорий пользователей. При этом библиотека юридического факультета является структурным подразделением научной библиотеки университета.

Библиотека располагается в корпусе юридического факультета, финансирование комплектования, обеспечение электронно-вычислительной, копировально-множительной техникой осуществляется так же за счёт факультета. Научная библиотека университета оказывает методическое

консультирование, предоставляет доступ к информационным ресурсам, обеспечивает техническую поддержку.

Библиотека юридического факультета самостоятельно занимается комплектованием своего фонда, подпиской на периодические издания, обработкой и систематизацией литературы, аналитической росписью статей из научных сборников и вузовских изданий, поступающих в фонд библиотеки. Библиотека обладает мобильным фондом, оперативно комплектуется, быстро откликается на изменения в учебных программах. На сегодняшний день общий фонд библиотеки насчитывает более 30 тыс. ед. хранения. В состав фонда входят различные виды изданий: книги и периодические издания, информационные материалы, диссертации, авторефераты диссертаций. Имеется небольшая коллекция книг на иностранных языках, немало книг из личных библиотек приносят в дар преподаватели факультета. С 1 сентября 2013 года в библиотеке действует электронная книговыдача, читатели и библиотекари уже успели оценить её плюсы.

Фонд периодических изданий библиотеки юридического факультета включает 64 наименования научных и научно-практических журналов по юриспруденции, социальной работе и судебной экспертизе.

В наши непростые времена, когда библиотеки наблюдают отток читателей, библиотека юрфака достаточно востребована. Сегодня БЮФ ежегодно обслуживает 3000 читателей, посещаемость 35 000, книговыдача – 65 000. Обслуживание идет через абонемент и читальный зал.

Тесная связь с кафедрами – в этом один из секретов успеха работы библиотеки факультета. Осуществляется она по следующим направлениям:

Опросы и беседы с преподавателями кафедр помогают библиотеке вовремя подписаться на необходимую периодику, корректировать работу с литературой (комплектование, доукомплектование, списание), получить новые кафедральные материалы: учебно-методические планы, списки рекомендуемой литературы и т.д.

- Информирование кафедр о новых поступлениях, также ведётся индивидуальное информирование некоторых преподавателей о новой литературе по интересующей их теме (по заявке).

- Выполнение письменных тематических справок по индивидуальным запросам преподавателей.

- Анализ книгообеспеченности учебных дисциплин и оформление письменных справок для факультетов о наличии научной, учебной и периодической литературы для составления учебно-методических комплексов.

- По темам семинарских занятий формируются тематические подборки книг и периодических изданий.

Непосредственная связь с преподавателями позволяет оперативно и полно выполнять все запросы студентов.

Доступ к информационным ресурсам БЮФ предоставляется через 9 пользовательских компьютеров, на каждом имеется Электронный каталог НБ ПГНИУ, Интернет, полнотекстовая база нормативных документов «Консультант Плюс». Большой популярностью среди читателей пользуется

научная электронная библиотека eLibrary.ru, электронная библиотека диссертаций РГБ, электронная библиотека ПГНИУ, Научная электронная библиотека "КиберЛенинка". Электронный каталог БЮФ ведётся в системе ИРБИС и влит в основную базу Научной библиотеки IBIS.

Для выполнения и подготовки тематических справок библиотека ведет персональную базу URLIB, которая включает в себя статьи из научных сборников, статьи из журналов, авторефераты и диссертации, которые непосредственно имеются в библиотеке юрфака. Ведь для пользователя особенно важно оперативно получить информацию, а если найдена в каталоге нужная книга или журнал, то он хотел бы получить его здесь и сейчас, без промедлений и походов в другой отдел библиотеки.

Сотрудники БЮФ постоянно отслеживают новые электронные ресурсы по юриспруденции и предлагают их читателям. Пользовательские места, для работы за компьютером, организованы таким образом, чтобы не мешать друг другу: между компьютерами установлены небольшие перегородки, на которых размещена информация со ссылками и паролями доступа к электронным ресурсам.

Ежедневно в библиотеке занимается более 100 человек, выдается более 200 документов. По диаграмме посещаемости и выданных документов видно, что книговыдача, увы, падает, а вот посещаемость выросла. Проанализировав ситуацию, мы пришли к выводу, что это стало возможным потому, что библиотека для студентов и преподавателей стала местом, где им удобно готовиться к занятиям, быстро находить нужную информацию, используя, в том числе и свою технику, общаться, просто отдохнуть между учебными занятиями. Этому способствует и микроклимат, созданный в библиотеке: доброжелательное и уважительное отношение библиотекарей к читателям, максимально быстрое выполнение запросов, при необходимости предлагается откопировать, сфотографировать, скачать, отложить книги. Пользователь должен быть уверен, что в нашей библиотеке ему помогут решить любую проблему, связанную с подбором информации.

Для первокурсников юридического факультета силами сотрудников библиотеки проводятся библиотечные уроки, на которых даётся информация о структуре библиотеки, её фондах и каталогах, поисковых возможностях, организована выдача комплектов учебников в абонементе. Таким образом, каждый первокурсник с самого начала обучения узнаёт о библиотеке.

«Как здесь уютно!» - эту фразу сотрудники библиотеки неоднократно слышали от посетителей библиотеки и это действительно так. К созданию интерьера библиотекари подошли очень тщательно: в помещении при ремонте были сохранены арки и колонны, основной цвет стен – неяркий сиреневый – цвет будущего и креативности, новых начинаний и роста. Хотя этот цвет считается холодным, но в сочетании с оттенками персикового и золотистого тонов жалюзи, создаёт более живую и воздушную атмосферу, подчёркивая благородность общего стиля помещения. В читальном зале для студентов (90 посадочных мест) много растений, создающих особый уют, в открытом доступе нормативные акты исполнительных органов местного самоуправления,

собрание законодательства РФ и другие периодические издания по юриспруденции. Для свободного книгообмена между читателями существует специально выделенная полка, где они имеют возможность делиться собственными книгами. Для преподавателей юрфака выделен отдельный читальный зал.

Более года в БЮФ успешно действует проект «Свободная арт-трибуна юридического факультета», в рамках которого в читальном зале для студентов любой желающий имеет возможность демонстрировать свои фотоэтюды, картины и другие творческие работы. Состоялось 5 выставок и, судя по разнообразным отзывам в Книге отзывов, студентам и преподавателям это проект нравится. Желающих посмотреть творческие работы своих сокурсников немало, а значит и посетителей библиотеки будет больше.

Нынешние студенты замечательно разбираются в новых программах и поисковых системах. В октябре сотрудники библиотеки создали открытую группу «ВКонтакте» - «Библиотека юридического факультета» для более быстрого информирования своих пользователей и неформального общения.

В планах библиотеки - создание в читальном зале зоны тишины, которая позволит кому-то уединиться с книгой в полной тишине, а кому-то обсудить научный проект в компании единомышленников.

Вывод: при создании информационно-интеллектуальной среды университетской библиотеки необходимо учитывать следующие моменты:

- разумно сочетать в комплектовании традиционные и электронные носители, оперативно реагировать при этом на изменения в учебных планах вуза;
- создавать в библиотеке многоуровневую доступную информационную среду, активно используя современные информационные технологии;
- обеспечить посетителей библиотеки психологически- и физически-комфортными читательскими местами.

От умения, знаний, человеческой мудрости библиотекаря зависит успех создания интеллектуально-информационной среды библиотеки, поэтому важно идти в ногу со временем: постоянно повышать квалификацию, изучать новые возможности информационных технологий и применять их в библиотечном деле.

Список литературы

1. *Амлинский Л. З. Научные библиотеки информационного общества: организация и технология. – СПб : Профессия, 2008. – 199 с.*
2. *Аристова А. П. Библиотека юридического факультета – история, опыт, основные направления работы// Библиотека Пермского государственного университета в эпоху перемен: сборник статей. – Пермь, 2007. – С. 5-14.*
3. *Дворкина М. Я. Библиотечная среда: теория и организация: научно-практическое пособие. – М.: Литера, 2009. – 93 с.*
4. *Брежнева В. В. Информационное обслуживание : учеб. Пособие/ В. В. Брежнева, Р. С. Гиляревский. – СПб : Профессия, 2012. – 368 с.*

5. *Памятка / ЦРБ им. 1 Мая; сост. зав. ОМО И.М. Цирулева. - Н. Новгород, 2005. - 4 с.*

6. **Шишкина Ю. В.** *Технологии Web2.0 как инструмент формирования современного имиджа библиотеки// Библиотечковедение. – 2010. - № 3. – С. 45-50.*